

ТУЧИ НАД «МИХАЙЛОВСКИМ»

Накануне 200-летия со дня рождения Пушкина

Георгий Носов,
член Пушкинского общества

Проблема

ИМЕННЫМ Указом императрицы Елизаветы Петровны от 12 января 1742 года «Псковского уезда, пригорода Воронича Михайловская губа» была пожалована в вечное владение Абраму Петровичу Ганнибалу, знаменитому арапу Петра Великого.

17 марта 1922 года был опубликован декрет Совета Народных Комиссаров о присвоении «Михайловскому» статуса государственного заповедника.

С 1924 года — 100-летия первой ссылки Пушкина — отмечаются в «Михайловском» памятные и юбилейные даты жизни поэта как народные праздники — при поддержке государства и общественности. Война нанесла заповеднику огромный ущерб, но уже весной 1945 года правительство дало указание о срочном восстановлении заповедника. Не сняв еще военной

формы, начал свой путь подвижника в деле возрождения «Михайловского» Семен Степанович Гейченко, который восстановил не просто заповедное место, а саму его атмосферу. Менялись формы управления страной, сменяли друг друга правители, тщетны были их попытки приспособить славу Поэта для своих целей, но эти попытки в той или иной мере помогали сохранять великое наследие.

Скоро исполнится 200 лет со дня рождения Пушкина, и тревожно становится на душе, когда узнаешь о том, что грозит пушкинским местам — и не от стихийных бедствий, не от иноземных врагов. «Михайловское», в связи с новыми правилами земельного передела и активированием права на владение (пользование) землями, оказалась под натиском Иванов, не помнящих родства. Не может справиться с этим нашествием не только дирекция заповедника, но и представители псковских властей. Как заявил агентству ИТАР-ТАСС 24 июня с.г. государственный инспектор Псковского областного комитета по охране природы Николай

Розов, «в селе Петровском, например, где расположена усадьба Ганнибалов, развернулось интенсивное строительство дачных особняков. На заповедной территории беспрепятственно вело разработки Островское торфопредприятие. А напротив «скамьи Онегина» на берегу Сороти раскопали большой карьер». Угрожающее положение сложилось с историко-мемориальным ландшафтом и в Пушкинском кольце Гатчинского района, где предполагается создание национального парка «Верхняя Ореджа». Известный защитник пушкинского наследия, принявший на себя тяжелый труд воссоздания музеев, храмов, усадеб, связанных с именем Пушкина, член президиума Гатчинского ВООПИКа Андрей Бурлаков не раз напоминал общественности и власть имущим: «К юбилейному году пушкинские места могут оказаться в списках утраченных национальных святынь. То, что происходит в этих заповедных местах, взятых под защиту даже специальными постановлениями Совмина бывших СССР и РСФСР, иначе как варварским вторжением владельцев садоводств и дачных участков, незаконно и беспределно уничтожающих святыне места, овеянные именем А.С.Пушкина и его знаменитых предков, назвать по-другому невозможно. Погибают старинные усадебные парки, вырубается леса...»

Война ушла в прошлое, но перед строительным беспределом, уничтожающим неповторимое достоинство, бессильны руководители музеев, областных комитетов по охране памятников и природы, Министерство культуры. Способствует этому и принятый два года назад Верховным Советом закон РФ об основах градостроительства, передающий все права по охране памятников ведомствам, управляющим строительным процессом, от которых, наоборот, нужно памятники спасать...

6 июня 1991 года на телевидении было предвыборное интервью кандидата в президенты России Бориса Ельцина журналисту Игорю Фесуненко. В начале беседы Борис Николаевич поздравил всех с днем рождения Пушкина, к известному памятнику которого на Тверской он утром возложил цветы. Одним из последних вопросов ему был о защите культуры, в частности пушкинского наследия. Ельцин ответил «положительно», пообещал приложить усилия.

В день 195-летия Пушкина президент принародно участвовал в подписной кампании на полное собрание сочинений Поэта...

А над «Михайловским» по-прежнему висят тучи...

